

運用指引	
素材名稱	返鄉運動與廢除黑名單運動
教育議題	面對過去：認識威權體制／深化反省：拓展轉型正義視野
教育訓練主題	1-1 威權統治與民主化／4-1 國家安全與社會秩序
建議實施對象	所有對象
建議研討方式	1. 主題式／研討工作坊 2. 主題講座／講課
運用素材類型	單本書籍節錄
素材簡介	作者為薛化元、許文堂，節錄自《戰後「黑名單」問題之調查研究》。本文概述一九八〇年代海外臺灣人社團推動「返鄉運動」的行動、主張，以及島內民主力量的呼應。許多「黑名單」人士以「闖關入境」並公開現身的方式挑戰當局，成為一股政治行動浪潮，促成 1992 年黑名單解禁。
探討議題	<p>1949 年起，威權政府推動嚴格的入境政策，旅外公民若要返國，亦須取得簽證（回臺加簽），而在海外有「不妥言行」的異議人士，常因無法取得駐外館處核發的簽證，而不能返國（俗稱「黑名單」）。</p> <p>一九八〇年代浮出水面的「返鄉問題」背後，在於爭取言論自由與政治自由，不因政治立場與當局不同，而遭到統治當局不當干預或懲罰。此一歷史過程揭示，民主並非威權統治者的恩賜，而賴於人民持續爭取與守護。</p>
研討指引	<ul style="list-style-type: none"> ● 導讀：「黑名單」的歷史背景 ● 主題探討：憲法規定公民享有居住遷徙之自由，你認為政府基於哪些理由可以限制本國公民遷徙？而臺灣在 1979 年開放觀光前，一般民眾無法隨意出國，為什麼威權政府要控制人民出入國的自由？

	<ul style="list-style-type: none"> 延伸討論：海外社團主張返鄉的理由為何？是否合理？ 延伸討論：結合美國於 2023 年起訴中國「海外警察」，而國民黨政府亦曾於威權統治時期，在海外佈建以監控境外公民。為何兩岸威權政府均認為對於海外公民亦有控制之必要？這種控制與民主國家對僑居公民的服務有何不同？
素材取得方式	<ul style="list-style-type: none"> 各縣市圖書館可借閱 網路購物平台、書店可購得
可連結的其他項盤點資源	<ul style="list-style-type: none"> 【單本書籍節錄】陳玄博，〈噤界之外：持續不斷的海外二二八紀念活動〉，《不沉默紀錄：屬於臺灣人的二二八行動主義》 【短片】《火線任務—臺灣政治犯救援錄》